

Mirando al bien público

Ha sido es y será la cuestión de riesgos para la vega murciana una de los problemas que más le asietan, y por tanto, que más interés despierta en la conciencia colectiva.

Cuando han surgido alguna de estas cuestiones siempre hemos pedido, que no se altere, no se mistifique la doctrina tradicionalmente guardada en los preceptos de nuestras sabias ordenanzas.

De fuera y de dentro cuantos comarcanos ha tenido nuestro derecho usual, contenido en ese código formado por la experiencia de los siglos han sido de justo elogio y en muchas ocasiones de singular admiración.

Por desgracia es cierto, que los mismos propietarios han fustigado mucho el sentimiento de esas ordenanzas, dando margen a que en muchas ocasiones se interpretan y se aplican mal sus juiciosos juiciosos disposiciones.

Si a esto se añade que el Municipio, juez conservador de esos derechos, no ha sido tampoco de estar bien comprometido de la obligación que sobre él pesa, se tendrá la explicación de como en estos últimos años se han dado trespasos tan lamentables.

Quizá por ignorancia o por error de apasionamientos se ha querido aplicar la ley de aguas a nuestros regadíos y de ese error se hayan sucedido los gravísimos inconvenientes que han nacido al paso del libre desenvolvimiento del derecho; pero sea como quiera es muy de lamentar que los acuerdos de las juntas, que son la representación genuina de los verdaderos intereses, y que en ellos es donde más diligente se vela para la aplicación de las ordenanzas, se han pretendido echar por la borda, arrojándose facultades que no le competen.

Podríamos y debíamos reproducir aquí lo que dijimos entonces arrestando no pocas molestias, pero se creía que teníamos ganas de obrar de aquel os disgustos y de aquellos contrariedades.

Hay volvamos sobre el tema, no con esa vana pretensión que nuestra modestia seque, sino para hacer constar una vez más que cuanto se refiere a los regadíos de Murcia hay

que estudiarle a fondo, apartándose de todo apasionamiento y sobre todo evitando mucho de no mezclar el amor propio, ni los móviles políticos, en una cuestión de interés público y de importancia capital para la huerta de Murcia.

Con frecuencia hemos recordado que todos los asuntos referentes a este vitalísimo problema se estudiaron a la luz pública, con intervención de todos los sectores, una de las más epuradas e irreductibles, y siempre, en honor de los murcianos que nos precedieron, hay que decir que se inspiraron en altos principios de justicia y que resolvieron con la más laudable sinceridad.

Por eso, en aquel entonces decidimos, que hacían mal los que desoñando el problema e desconociendo, se dejaban llevar de móviles interesados con perturbar ese derecho tradicional; porque el día en que por desgracia para Murcia se orientan las resoluciones oficiales por caminos tan desusados toda la riqueza de la vega estaría expuesta a los mayores peligros.

El uso de las aguas de sus caudales, dentro como es natural del derecho, solo corresponde a los respectivos heredamientos, y si estos, como ocurrió ya varias veces, se oponen a determinadas innovaciones, no se puede ni se debe, saltar por encima de esos derechos.

Una vez más la sana doctrina ha quedado bien sentada, pero ¿quién nos dice que estas lecciones perdurarán si sigue esa falta de interés por el estudio de estas cuestiones, y si por negligencia se da paso a interpretaciones interesadas?

Por eso habría que consignar en las mismas ordenanzas con letra bien visible: «Así como de estas lecciones imborrables y no se incurra por bien de Murcia, y de sus intereses regañados, en lamentables resoluciones que puedan inferirnos un mal irremediable.»

El Tiempo, nos decía ayer un amigo, escribirá seguramente de esto: Efectivamente EL TIEMPO escribirá, le respondimos, no para hacernos una espina, sino para que por bien de todos quede sin reservas ni apasionamientos bien grabada la enseñanza de esta resolución.

Impresiones madrileñas

Para los fines de la Casa Regional Murciana

El último apartado del artículo tercero de nuestro Reglamento, o sea el quinto, dice así: «Cuando así lo estimen conveniente, ser en Madrid representante moral y material de todos los Municipios de la Región; su mayor esfuerzo a la consecución de toda materia para la misma; proponer a sus Diputaciones, Ayuntamientos y al mismo Gobierno, según de quienes dependa, cuantas reformas puedan beneficiar a todos los órdenes, industrial, agrícola, artístico, instructivo, turístico, etc.»

Como bien claramente demostrado se verá, la Casa Regional Murciana de Madrid se preocupa de la Región principalmente, y así, junto al progreso y esplendor de nuestras Artes que por todos los medios a su alcance se propone difundir; junto a las facilidades que procura para nuevas florecientes industrias al traer de introducir en Madrid, dando a conocer muchas importantes y arquitectónicas de ellas que de otra forma tardarían sabe Dios el tiempo, y proponiendo a sus fabricantes, industriales y comerciantes de todas clases cuantos antecedentes, noticias e informes comerciales pueden serles útiles; preocupándose del problema estudiantil y solucionándolo en parte al crear el prestejado de que se habla en el apartado tercero de este artículo de fines, como a su vez ofreciendo sus buenos servicios para la obtención de cuantos documentos oficiales y particulares puedan necesitar nuestros paisanos en la Región residentes; constituyendo en esta Corte un domicilio social que a la vez vendrá a ser una prolongación de nuestro hogar cuando, ausentes de él en Madrid nos encontremos y en el que a la vez se hallarán las comodidades higiénicas hoy de primera necesidad, hace, en fin, figurar entre sus principales fines estos que copio al principio de este artículo, en ya importancia y trascendencia en relación con los beneficios que para la Región anhele, es de un valor verdaderamente apreciable y muy digno de tenerlo en consideración.

La Casa Regional Murciana de Madrid aspira por medio de este

apartado quinto de su artículo de fines, a romper de una vez y para siempre el platonismo de ese amor de que en todo momento solemos hacer alarde ante propios y extraños y que las más de las veces no reporta a su tierra más gloria ni beneficio que la que puede representar el hecho de ser pronunciado su nombre. Porque es cierto, aun cuando parezca paradójico; para muchas personas hablar de la Región murciana es algo así como citar cosas irreales o llenas de misterio, e aureolas por ese encanto atrayente de lo desconocido.

Ser en Madrid representante moral y material de nuestros Municipios ya para estos supone un beneficio extraordinario por cuanto este solo hecho puede relacionarle en ocasiones infinitas verdaderos problemas que de otra forma requerirían trámites más penosos y aun traslados a Madrid de las personas que los componen. Ser, por otra parte, organismo que, no solamente pueda secundar las iniciativas de aquellos, o de sus Diputaciones provinciales, lo grande de esta forma una mayor fuerza organizada que para cualquier solución habriese de tener en cuenta, sino que además se irroga facultades para proponer a las Corporaciones oficiales mencionadas y aun al mismo Gobierno, si de él depende, cuantas mejoras puedan contribuir al desarrollo, esplendor y prestigio de nuestra Región, ya sea en cuantos que dan a esta Casa Regional Murciana una categoría de gran relieve y una autoridad que la eleva y la distingue por sobre cuantas Sociedades aspira con sus prepositos a la exaltación del amor regional en la más pura concepción de la palabra.

No puede por menos que traer a colación en este artículo un hecho tan de actualidad y de importancia suma para nuestra Región, que viene a demostrar de manera irrefutable cómo estos fines de nuestra Casa son, no ya solo un gran alivio al consignarles en su Reglamento, sino una necesidad hace tiempo sentida. Me refiero a lo sucedido con nuestra Universidad.

Yo tengo la evidencia que si la Casa Regional murciana hubiese estado

constituida en la fecha en que fué decretada la muerte de nuestro primer Centro de cultura, mucha labor hubiese podido hacer, y quizás con éxito, en pró de la no suspensión. Son muchos los hombres prestigiosos y de gran relieve que forman parte de nuestra entidad, dispuestos, por su amor a nuestra tierra, a ofrecerse en obras cuantos beneficios aquella les pida, y toda la ayuda y todo el entusiasmo que se hagan precisos para la conservación en ella de cuantas mejoras consiguió y que, buena conocedora del valor de estas victorias y buena agradecida por las mercedes que se le dispensaron, a toda costa trata de conservar y aun de agrandar el número de cuantas en buena lid y en premio a sus merecimientos, justamente se le otorgaron. Es cierto que en dos ocasiones vinieron a Madrid nutridas y prestigiosas comisiones de paisanos nuestros en demanda de la ciudad no supuesta, y es cierto también—no sería justo no reconocerlo—que, aunque poco, algo conseguirían influir en los superiores ánimos para inclinarse a una honrosa rectificación. Pero si a todo esto se agrega la labor constante, decidida, valiosa—no puede por menos que así decirlo—entusiasta y razonada de esta Casa Regional, y si se tiene en cuenta además que esta labor provenía de un organismo legalmente constituido representante real y verdadero, no ya solo de una colonia más o menos matrada, sino de una Región entera de la importancia de la nuestra, se comprenderá que dicha labor de esta Casa habriese actuado quizás decisivamente, evitando al menos, muchos días de sobra y malestar entre nuestros paisanos de la región.

Hay además de todo esto el importantísimo aspecto que en cuanto se relaciona con el turismo ya viene haciendo la Casa Regional. Tiene la seguridad que gracias a la labor solemos a realizar en este sentido nuestra región no será en breve de las menos visitadas entre las españolas. Pero los beneficios que de todo ello obtenga, no porque yo lo señale aquí han de ser más pronto apreciados; la apreciación de todo ello el tiempo se encargará de poner a bien de relieve, bastándole por ahora sin embargo la Casa Regional Murciana la satisfacción de cooperar activamente al resurgimiento prestigioso de la Región toda.

Mas si la Casa Regional Murciana, de Madrid, voluntaria y espontáneamente labora en la forma que he descrito en esta serie de artículos, y no aspira a otra cosa que al engrandecimiento moral y material de la Región, podrá ésta espontánea y sinceramente también, pedir su ayuda, su adhesión su entusiasmo?

M. ALMELA Y COSTA.
Madrid, Diciembre, 1929.

Desgracia en Cartagena

Un chino del Circo Gleich, gravemente herido

El domingo último, en Cartagena y durante la función de despedida del Circo Gleich, el artista chino Tschou-Tschou-Hessen, cuando realizaba el descenso por la cuerda sujeto de la «coleta», tuvo la desgracia de que se rompiera la cinta que sujetaba el cable en la anilla que se desliza, cayendo el artista de cabeza, a una altura de más de dos metros. Sufrió grave conmoción cerebral.

DR. ANTONIO HERRANDEZ-RUS
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta de Cirujía: de 12 a 2.

Ecos de la calle

Hundimiento

En la calle de la Asaguija frente al huerto de la Fábrica del Sulfuro, se ha hundido una gran parte del muro de contención del canal de la acequia mayor, que, como es sabido, pasa por la mencionada calle.

Con este motivo hubo que cortar apresuradamente las aguas en la Toma de Aljufía.

Además del trozo desprendido, hay otro trozo que será forzoso derribar por amenazar también derrumbamiento.

Quizá conviniese sembrar ahora esa parte, si es que no es posible hacerlo, como se ha proyectado varias veces a todo lo largo de la calle, en saneando la calle, que cada día tiene mayor movimiento, sobre todo por el advenimiento de la calle de Santa Teresa.

Los que pasan a diario por la Plaza de la Cruz, hoy Hernández Amores, ven con cierta sorpresa, no exenta de disgusto que los bajos de la Torre, por la parte de Poniente se están empleando para ciertos usos y maneras, reñidos con el decoro y el ornato de la ciudad.

Con este motivo creían ya llegada la hora de habilitar la obra iniciada en la Plaza de Ballina, que si antes por no existir la salida del cantarrillado, se explicaba que se tuviese cerrado al servicio público ahora no abona una razón, como no sea la indolencia de aguas, cosa que también puede y debe subsanarse.

Si la queja de los que nos han llamado la atención está o no en su punto, basta pasar por el mencionado sitio, y sin que se aproximen mucho a comprobarlo, encontrarán sobradas señales para saber a que atenerse.

Trasladamos a quien corresponda el ruego que se nos hace.

Nuestros jóvenes artistas

Una obra del escultor Nicolás Martínez

Una información interesante

La Prensa madrileña y una parte de la de provincias viene ocupándose estos días de la obra del escultor murciano Nicolás Martínez, habiendo impulsado a mover la pluma de los periodistas, la Exposición que de sus inspiradas obras ha hecho en Madrid nuestro joven artista.

En el número último de la importante revista malagueña «La Unión Ilustrada» que cuenta con extraordinario número de lectores en toda España, aparece una interesante información acerca de la obra de nuestro escultor.

Firma la bien escrita crónica el redactor de dicha revista en Madrid Isidro Navarro, y avala su trabajo con la presentación de varios fotografías de obras destacadas de Nicolás Martínez, para cuyo artista, el artista lista solicita de la Excmo. Diputación de Murcia, una pensión, al objeto de que pueda ampliar sus estudios en la Corte, con miras a un mañana de triunfos lisonjeros no ya solo para nuestra región sino para el Arte nacional.

Acogemos con íntima satisfacción la información que en halago de nuestro artista publica «La Unión Ilustrada» felicitando muy de veras a Nicolás Martínez, quien por su sencillez por su laboriosidad y por sus acertados afanes artísticos se ha captado la simpatía y los afectos de un nutrido grupo de artistas y escritores murcianos que luchan ahora con verdadero entusiasmo por lograr para Nicolás Martínez una recompensa que consideran justamente merecida.

La Juventud Antoniana

Homenaje Literario-Musical a María Inmaculada

En las bodas de diamante de su abuelo, la Juventud Antoniana de Murcia, tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo Católica (Plaza de los Apóstoles), a las seis y media de la tarde de hoy.

Programa PRIMERA PARTE

Primero. Presentación, por J. Luis Fernández Tomás, Presidente de la Juventud Antoniana.
Segundo. Pregaria a la Virgen, por las señoras Lolita Ferrández y Visitación Maizquez, acompañadas al piano por la señorita Isabelita Crespo.
Tercero. Sin pecado original, poesía de don Raimundo de los Reyes, leída por la señorita Luisa Quereop.
Cuarto. Largo de Xerxes, de J. Handel, cantado por el Cuadro Artístico de la Juventud Antoniana dirigido por la señorita Encarnita

Ubeda; solista, señorita Josefina Alegria.
Quinta. España y la Virgen Inmaculada, discurso por don Eugenio Ubeda Romero, Profesor de esta Escuela Normal de Maestros y Presidente Honorario de la Juventud Antoniana.

SEGUNDA PARTE

Primero. La Inmaculada y la Juventud Antoniana, poesía de don Leopoldo Ayuso, leída por la señorita Olimpia Santes.
Segundo. La Pastorela, Romanza del Maestro Luna, cantada por Fulgencio Saura.
Tercero. Oda Jubilar, poesía de don Andrés Sobejano, leída por la señorita Paquita Vera.
Cuarto. Tota Pulchra, de M. S., por el Cuadro Artístico de la Juventud Antoniana.
Quinto. Conferencia, por el Excmo. señor don Ernesto Balibrea y Polain, Consul de Panamá en Cartagena.

Antonio de la Peña

MEDICO OCULISTA
Consulta de 11 a 1.
SAN LORENZO, 11

TERCER ANIVERSARIO
Doña María Pérez García
que descansó en el Señor el día 18 de Diciembre de 1928
R. I. P.
En sufragio de su alma, de la de su esposo DON GABRIEL BUENDIA ANDREU y de la de su nieta
Doña María Bosque Buendia, de López
(Q. E. P. DD.)
Se aplicarán las misas que se digan mañana día 18, a las once, once y media y doce, en la Iglesia parroquial de San Andrés; terminada la de doce se oficiará un responso.
Sus hijos y padres doña María Buendía Pérez y don Joaquín Bosque; nieto e hijo; hijo y tíos entre ellos don José Buendía Pérez y demás familia,
Ruegan a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan las mas expresivas gracias.
Madrid 17 de Diciembre de 1929.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Granada y Obispos de Cartagena-Murcia, Salamanca, Jaen y Orihuela tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

Los partidos de fútbol en la región

No mereció el Real Murcia el empate del domingo con el Deportivo Alavés

La vida es a veces ingrata con quienes por su actividad, entusiasmo o inteligencia merecían las más variadas satisfacciones. El hecho no es nuevo, y se produce en todas las esferas, como en todas las épocas. El domingo jugó el Real Murcia contra el campeón de Vizcaya, Deportivo Alavés. El gran juego de los realistas, y el tesón con que actuaron diez de los once jugadores que salieron al campo, mereció indudablemente que al final les sonriera la victoria. Y conste que no son lamentaciones a título de justificación. Quienes fueran al campo de La Condomina, el domingo, coincidieron con nuestras apreciaciones. Los mismos ojos, que del Murcia ha hecho el equipo contrario, confirman la elección del fútbol que practicaron los elementos rojos, en el match más difícil del torneo de Liga.

El Real Murcia se lanzó al ataque furiosamente desde los primeros momentos de la contienda y hasta diecisiete minutos antes de finalizar el partido se mantuvo en el campo de juego con un juego rapidísimo de pases cortos. La defensa alavesa Ciriaque-Quincecos fué frecuentemente desbordada. Los pases del Murcia eran tan trenzados, tan justos, que no hay bask posible que pueda imponerse a una delantera que así avanza. De censurar es la actitud de García de la Puerta, que apático, sin entusiasmo, ni pasó bien, ni supo aprovechar las ocasiones de balón que se le hicieron, dedicándose por el contrario a adoptar actitudes totalmente censurables y a gritar a los demás compañeros de equipo, cuando él era la única excepción en aquellos momentos de tan arrollador juego murciano. También aconsejamos a Humet repriman sus nervios, pues con frecuencia desconcierta con sus voces al pequeño Banes, que tuvo una primera parte espléndida.

Los que no creían, que el Real Murcia mejoraría de forma, con el tiempo pudieron convencerse el domingo que están totalmente equivocados. El juego de que hizo gala el Real Murcia, no se improvisa. Si no hay elementos capaces de asimilarse esa técnica, la suerte no puede producirse. Una cosa es un remate afortunado o una jugada, por lo raro, imposible de repetir, y otra que un equipo domine y juegue extraordinariamente durante unos setenta minutos. Fué una verdadera lástima que un partido, jugado extraordinariamente bien durante setenta y cinco minutos, se empatara en quince, cuando mayor era el desconcierto entre los elementos del equipo alavés. Considero que no debió bajar tan pronto Morales a la línea media, pero no comparto totalmente la opinión de quienes creen que solamente esto produjo el empate. Los jugadores murcianos visiblemente agotados, no podían seguir imponiendo la rapidez de que anteriormente hicieron gala y por ello llegó también la reacción de los del Deportivo Alavés. Algunos

elementos murcianos se entregaron con tal avaricia de juego en todas las fases anteriores, en cuyos momentos debió alterarse el marcador hasta el número cinco, que en las postrimerías de la lucha se mostraban rendidos. ¡Fué tan grande el esfuerzo! Nosotros, a pesar del resultado injusto que al acabar el partido señalaba el marcador, salimos contentísimos del juego desarrollado por el Real Murcia. Ello nos conferta y nos anima para las contiendas próximas. De jugar así, el Murcia puede presentarse en cualquier campo y contra el equipo que sea, por histérico que tenga y prestigio que se le reconozca. Hemos de desear como cuando se produjo el empate con el Iberia de Zaragoza, que es necesario no crear lo todo perdido. Competición queda y juego le hemos visto al Murcia, para esperar confiadamente el desarrollo de los acontecimientos.

Julio descoló enormemente. Su rapidez y su aplomo desconcertaron al internacional Quincecos. Le ayudó en estas tareas Morales. Prieto y Castro se distinguieron mucho. Grieta y Banes jugaron con gran acierto, sobre todo en la primera parte. El pappe Araül continuó en alza.

El entrenador debe ir pensando en lo del delantero centro. No puede entregarse la dirección de la línea a quien poco hace por merecer esa confianza.

El primer tanto de la tarde lo consiguió el Real Murcia. La jugada fué esta: Morales cede el balón a Julio. Este lo cede a los pies de Morales, de cabeza, y este dirige un shot un poco abierto a la puerta de Beristain. Araül que viene a todo gas, empalmó el suero y de fortísimo tiro cruzado de izquierda, bate al portero alavés.

Al poco se interna otra vez Julio y centra. Sans oportuno mete el pie, y consigue batir a Beristain. El arbitro anula el tanto estimando que Julio recogió el balón pasada la línea de kil.

Prieto avanza una pelota a García de la Puerta. Este se interna, dándole a Rey y Ciriaque y cuando se halla solo ante Beristain, Quincecos lezan cadilca y se lleva el balón. La gente que ocupa localidad, detrás de la meta, se alborota, pero el arbitro parece no haberse enterado de nada.

Al poco Sans está a punto de conseguir un nuevo goal, pero por azaramiento remata hacia el suelo una pelota fácil.

Con el tanteo de 1 a 0 a favor del Murcia acabó este primer tiempo. Se ejecutaron tres corners contra el Alavés y ninguno contra el Murcia, dos tiró Morales y uno Sans.

En la segunda parte siguió dominando, como anteriormente, el Real Murcia. García de la Puerta, de cabeza marca un segundo goal al rematar un centro magnífico de Morales.

En el área de penal alavés hay manos de Quincecos, que el arbitro ve y no pita. A poco la Providencia

echa fuera un manifiesto shot de Julio y Beristain otro de Araül.

La calidad de la línea media murciana flojea en relación con la del primer tiempo. Prieto tiene que moverse más, y aunque Morales baja a ayudarle, ni este ni aquel pueden rendir como normalmente. Así las cosas y por una decisión de Humet, surge el primer goal. Lo marca O Ivarres y de forma rarísima, pues después de pillar el balón, le da de la igullio. A los bien pocos instantes y en plena desmoralización del Murcia es O Ivarres quien logra el tanto del empate. El shot va dirigido desde lejos y dió la impresión que era parable. Parece que botó mal y él hizo que se viese como hecha a destiempo la entrada de Vidal, que en la postrimerías de la lucha hizo dos decisivas paradas.

Contra el Alavés se ejecuta un golpe franco, el balón lo tira Grieta y da en las mallas, pero sale de la portería por un desnivel del terreno, no dándole por válido el arbitro.

La tercera Liga

En nuestra región se dieron los resultados siguientes:

El Cartagena venció al Hércules de Alicante por cuatro a cero.

El Lorca derrotó al Imperial por cinco a uno.

El Albacete empató a un goal con el Elche. Resultó lesionado el portero Amadeo.

Ayer en Cartagena

Ayer jugó un partido amistoso en Cartagena el Deportivo Alavés. Los que ayer asistimos al partido jugado en el Almsjar y presenciamos el del domingo en Murcia vimos un juego diferente en la actuación de un equipo, cuando no la hay. El Alavés de ayer parecía otro equipo y lo era indudablemente. Su delantera no hizo juego da alguna compenetrada por el centro. En el faltaron Calero y OIvarres los elementos perforadores.

Los alaveses correataron a desgana sobre el verde césped y era tanta la hierba sobre la que se vieron obligados a pisar, que con frecuencia se les veía en tierra.

Ganó el Cartagena y su victoria fué merecida. Pusieron en la contienda todo el entusiasmo y Roig les hizo anotarse la victoria con un gran tiro primero y con habil remate después. Los goals se marcaron uno en cada tiempo.

Quincecos fué el mejor de los siete veces.

El Dr. Aibaladejo

Ha venido de Madrid a pasar estos días con su familia nuestro querido amigo el doctor don Laureano Aibaladejo Jefe del Servicio Central de Epidemiología y prestigioso especialista en Dermatología y Sifiliografía. Reciba tan distinguido paisano, nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Por la clase médica

Resultado de unas gestiones

De regreso de Madrid, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el Decano de esta Beneficencia Municipal y Vocal-Tesorero del Comité Nacional de Médicos titulares, don Francisco Ayuso, que viene satisfechísimo del resultado de las gestiones que en favor de la sufrida clase que representan han llevado a cabo sin descanso alguno, cerca del Gobierno de S. M., obteniendo como colofón de sus reiteradas peticiones el que en la «Gaceta» de Madrid del día 14 del que cursó, se publique una R. O. de la Presidencia del Consejo de Ministros en la que se designa una Comisión interministerial, para que estudie un proyecto de pase al Estado de los dichos Médicos Titulares, máxima aspiración de tan sbnegados profesionales.

Felicitemos por tan señalado triunfo al señor Ayuso y compañeros de Comité, por el éxito de sus desvelos, ya que conocemos la satisfacción inmensa que han de producir entre los Médicos titulares de toda España y por ser ello un acto de estricta justicia, que con su acertada disposición reconoce el Poder Público.

Toma de dichos

En el domicilio particular de nuestro querido amigo don Julián Calvo Gavilá, y ante el párroco de San Lorenzo se han tomado los dichos de la cantadora y bellísima señorita Anita Calvo Escorbano con el distinguido joven don Nicolás Mayordomo del Pozo.

Fueron testigos del simpático acto don Miguel Prado, don Francisco Ordoña, don Simón González, y don Emilio Martí Ruiz-funes.

Los asistentes al acto fueron espléndidamente obsequiados.

A las felicitaciones recibidas por la feliz pareja nos inclinamos sinceramente, haciéndola extensiva a los cariñosos padres nuestras buenos amigos don Julián Calvo Gavilá y su bondadosa esposa, así como a la restante familia de los prometidos, a los que deseamos todo género de venturas.

Operación de la vista

Por el reputado Dr. Alemán le ha sido practicada a nuestro querido amigo don Juan Piñuela, Jefe de Estadística jubilado, le este Ayuntamiento, una difícil operación a la vista.

Como es sabido, el señor Piñuela ha sufrido grandes contrariedades que le han exacerbado la afección, ha estado precisa la operación de tridec tomia, que con gran acierto le ha sido practicada por este habilísimo operador, al que felicitamos lo mismo que al operado, deseándole como complemento del éxito un pronto restablecimiento.

Teatro Romea

Despedida de la Compañía del maestro Serrano

El domingo se despidió del público murciano la compañía lírica del maestro Serrano, en la que figura el notable tenor Emilio Vendrell.

Por la tarde se puso en escena «Los clavetes» y «Los de Aragón».

«Los clavetes» fueron cantados por el tenor González y «Los de Aragón» por Vendrell.

Por la noche se estrenó la zarzuela en un acto «Las bilanderas» de Federico Oliver y el maestro Serrano. La música es deliciosa y tiene troyos inspiradísimos.

Emilio Vendrell estuvo insuperable siguiéndole Anselmo Fernandez y Amparo García.

Todos los artistas fueron calurosamente aplaudidos.

Por tarde y noche, hubo buenas entradas.

La función benéfica del jueves

En el indicado día 19 del corriente tendrá lugar en nuestro precioso Teatro Romea la representación de la graciosísima zarzuela de gran espectáculo «Los sobrinos del Capitán Grant» a beneficio de los exploradores, representada por distinguidas señoritas y jóvenes de la población.

En estos días tienen lugar los ensayos generales con la orquesta y decorado sacando la impresión cuantos los presencian de que tendrá un franco éxito. La obra será presentada con verdadero gusto y propiedad tomada de parte de ella un centenar de personas. El Teatro estará adornado como en los días de grandes acontecimientos.

Todo hace esperar que el Teatro se encuentre dicha noche sin un asiento vacío.

Se nos ruega por la Comisión organizadora recomendamos al público acudir puntualmente a las nueve y media al teatro, pues por tratarse de cuatro actos y diez y seis cuadros, al gusto de ellos de maquinaria complicada, empezará su retraso alguno a la hora citada a fin de que no terminen demasiado tarde.

Los encargos de localidades pueden recogerse en el despacho de don Enrique de la Cierva que tomó nota de ellos y las que quedan disponibles así como las entradas se venderán en la taquilla del Teatro el día de la función de once a una de la mañana y desde las cuatro de la tarde.

La butaca cuesta ocho pesetas y la entrada general una.

Teatro Circo Villar HOY
PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA A las 6 1/4 y 10

Final de la colosal producción extraordinaria de Alejandro Dumas
LOS TRES MOSQUETEROS
Hoy la segunda jornada en seis partes

Mañana miércoles «La Cigerra y la Hormiga».
El jueves «La montaña sagrada».
El viernes «Basando sensaciones» por Billie Dove.

MEDIA LUNA-CINEMA

Programa para hoy:

1.º La colosal producción americana en 6 partes, titulada

El caballero del silencio

2.º La preciosa comedia Films National en seis partes, titulada

UNA HORA DE LOCURA

Por SALLY O'NEILL

Mañana «La tragedia del Circo Royal» por Elena Karty.

Cine Popular

Programa para hoy:

1.º La divertida comedia en 2 partes, titulada

La mamá del Tío Tom

Por la Pandilla

2.º La preciosa comedia seleccionada en 7 partes, titulada

Reconciliación

Por DOLLY GRAY

Mañana «En los pentanos de Zanzibar» por Lon Chaney.

Necrológicas

Aniversario

Se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Luisa Thode y Esqueu.

En cumplimiento de tan triste fecha y por el eterno descanso del alma de la finada se han aplicado las misas que el pasado sábado y desde las ocho hasta las doce, cada media hora, se dijeron en la capilla de la Nuestra Señora de las Angustias de la iglesia parroquial de San Bartolomé. Al final de la de 12 se ofició solemne responso.

Estos actos se vieron concurridísimos de los numerosos amigos que tiene en Murcia la distinguida familia de la finada.

A su sentido esposo nuestros estimados amigos don Ramón Martínez de Campos; hijos María, Esosato, Ana Luisa y María Teresa; reiteramos nuestro pesame por la desgracia que sufren.

Sufragios

Las misas que el sábado último se dijeron en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari, desde las diez hasta las doce, cada media hora, fueron aplicadas por el alma del que fué Letrado del Excmo. Ayuntamiento de Madrid don Emilio Ruiz Mira, fallecido en la Corte el día seis del actual.

—En nombre de su apenada viuda doña Ana Rosa Soler, padre, madre política, hermanas y hermanos políticos entre ellos nuestro estimado amigo el farmacéutico don Manuel Rabordosa, damos las gracias a los muchos amigos que les han acompañado en su duelo y han asistido al entierro derificado en Madrid y a cuantas personas han concurrido a los sufragios.

A la afligida esposa del finado doña Ana Rosa Soler; padre don Francisco Ruiz Pastor; madre política doña Ana Soler Guimará; hermana Au-

reli; hermanos políticos entre ellos nuestro querido amigo don Manuel Rabordosa, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

En sufragio de las almas de don Vicente Martínez Villa, de su esposa doña Encarnación López Navarro, de su hijo don Jacinto Martínez López y demás difuntos de la familia, estuvo el sábado la Vota y Alumbrado y se dijeron misas desde las ocho hasta la una, cada media hora, en la iglesia de Padres Franciscanos de la Purísima.

Accidente de automóvil

Pudo tener fatales consecuencias

El sábado pasado en la noche, cuando venía de Bigastro a esta el coche de Murcia núm. 6125, conducido por don Francisco J. Pascual, al cruzar por el sitio conocido dentro de Orihuela por las cuatro esquinas de la Barrera, fué alejado por la parte posterior y lanzado violentamente contra la obra que en dicho sitio tiene el exalcalde don Manuel Canales, torciendo uno de los postes de la misma, por un auto conducido por el joven don Isidoro Campos que a toda velocidad se dirigía a la estación férrea.

Afortunadamente el señor Ferrero salió ileso del accidente, no sufriendo más que desperfectos de alguna consideración en su automóvil. El señor Campos soó sufrió la rotura del para-choques delantero.

Entre los numerosos concurrentes que existían en el mencionado sitio se comentó desfavorablemente la velocidad con que el auto del señor Campos marchaba, causante del accidente, por lo que hemos de suplicar a las autoridades repriman con mano dura estos accidentes, que por lo ocurrido de el sitio y a la hora en que ocurrió pudo haber tenido fatales consecuencias.

LA BOLSA

COTIZACION DEL DIA 16

Por telegramo	de la noche
Interior 4 1/2	13 00
Amortizable 5 1/2	89 30
Amortizable 4 1/2	75 75
Banco de España	584 00
Tabacos	228 00
Francos	28 50
Libras	36 20
Dólares	7 22
Libras	00 00

Boletín Religioso

Diciembre-1929

Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Inmaculada Concepción

Toques de Aiba por la mañana a las cinco y media.

Toque de Oraciones por la tarde a las cinco.

Santoral DIA 17

Martes.—San Franco de Sena y San Lázaro.

Vela y Alumbrado

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cinco.

Día 17.—En Capuchinas.

Día 18.—Id.

Dr. José Carrillo Lozano del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid

Director del Dispensario de la Trinidad.—Médico del de la Beneficencia Municipal de esta Capital, etc.—Licenciado Cascales, 8.—De 11 a 1,

Corbatas, Cuellos y Puños

Recibidos últimos modelos. Inmenso surtido
— Abaniquería de Rayneli Platería 22. —
PRECIO FIJO Modelos exclusivos

BANCO CENTRAL
Acalá, 31.—MADRID
SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6;
(Edificio de su propiedad).

Capital autorizado	Ptas. 200.000.000.
Capital desembolsado	60.000.000.
Reservas	20.000.000.

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas

A la vista	2 1/2 por ciento anual.
Con ocho días de preaviso	3
A tres meses	3 1/2
A seis meses	4
A doce meses o más	4 1/2

Realiza toda clase de operaciones de Banca
CAJA DE AHORROS: Interés 4 1/2 anual

El fútbol en foda España

El Madrid pierde y el Arenas triunfa del Racing de Santander en el campo de este clubs

POR TELEGRAMA

Madrid.—El Real Madrid jugó contra el Athletic. El partido fué pródigo en incidentes. Ganaron los del Athletic por dos a uno. —El Patria derrotó al Nacional por dos a uno. —El titular empató a tres tantos con el Español de Barcelona. Santander.—El Arenas de Bilbao derrotó al Racing local por cinco a dos. Barcelona.—El F. C. Barcelona jugó con el Deportivo Europa, al que venció difícilmente por dos a uno. Sevilla.—El Sevilla F. C. venció al Betis Balompié de la localidad por dos a cero. Gijón.—El Sporting local derrotó al Iberia por dos a cero. León.—La Cultural venció al Real Oviedo por tres a uno. Coruña.—El Deportivo local jugó con el Valencia, al que venció por tres a uno. Dos de los goles coruñeses fueron de penalty. Baracaldo.—El equipo local empató con el Deportivo de Legorreta a un tanto. Terralava.—La Gimnástica empató a dos con el Bastao de Bilbao. Castellón.—El Sams de Barcelona fué derrotado por los locales por dos a uno.

Homenaje a la Inmaculada

La solemne procesión del domingo

A las once de la mañana, como se anunció, salió el domingo del templo Catedral la solemne procesión organizada por las Juventudes Católicas de Murcia, con motivo de la celebración de las Bodas de Diamante de la Santísima Virgen. Recorrió la carrera llamada del Corpus cuyas calles estaban invadidas de público. Los edificios ostentaban colgaduras. Abria marcha una sección de la Benemérita a caballo y a continuación iban en correcta y ordeada formación nutridas representaciones de todas las Cofradías, establecidas en Murcia y de todos los centros, colegios y asociaciones de carácter religioso social y católico. También figuraban el clero, obisdo Catedral, seminaristas, colegio de San José etc. Formaban las bandas del Regimiento de Sevilla, Cruz Roja, de Artillería y de tambores y trompetas de la Casa de Misericordia. Los pasos con las siguientes imágenes, iban muy bien adornados: La Medalla Milagrosa, Nuestra Señora de las Mercedes, Sagrado Corazón de María, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, Nuestra Señora de los Peligros y la Inmaculada de la parroquia de San Antonio. En la presidencia iban el Excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis, señores gobernadores civil y militar,

alcalde y comisión numerosa de concejales y otros elementos. Carraban la procesión la banda del Sevilla y una sección de Infantería. La procesión resultó tan brillante como solemne.

Circo-Villar

«Los Tres Mosqueteros» Con buena entrada y buen éxito, se proyectó anoche el primer episodio de la conocida producción «Los Tres Mosqueteros». Hoy se proyecta el segundo. Alme Simón Gerad, da una interpretación sobradísima a la obra. Para mañana miércoles se anuncia «La cigarra y la hormiga» y para el jueves «La montaña sagrada», de la Ufa.

En Cieza

Un hombre muerto por el tren

En el kilómetro 466 de la línea de Madrid y cerca de Cieza fué arrollado por el tren número 204, un individuo que murió en el acto. Parece ser que se trata del vecino del campo de Loros, Juan Garro, de unos cuarenta años de edad. En el suceso entiende el juzgado. RIFA DE LA PROTECTORA DE LOS POBRES Número premiado en el día de ayer 95

Las grandes hazañas de la aviación

El avión que tripula Challes y Borges evoluciona sobre Sevilla y empieza su arriesgadísimo vuelo

POR TELEGRAMA

Sevilla.—El domingo a las doce y cuarenta y cinco minutos emprendió su vuelo trasatlántico el avión que tripulan los capitanes Challes y Borges. Acudieron al aeródromo las autoridades y los cónsules de Francia y Uruguay, además de numerosos elementos de las colonias. Challes y Borges utilizaron la misma pista que se construyó para el Jesús del Gran Poder. El despegue fué admirable. El aparato evoluciona sobre la ciudad y desapareció entre las nubes. A las veinte y diez se recibieron noticias de su paso por Cabo Juby en dirección a Porte Fiume. Los aviadores dirigieron un un radió a la estación española diciendo que seguían sin novedad. Envjaban a su vez un saludo para los jefes y oficiales españoles, así como para el personal de la compañía Latesocae. La estación contestó agradeciendo el saludo y deseándoles un feliz viaje. Posteriormente llamó al avión y no consiguió tener comunicación. Los pronósticos atmosféricos seusan tiempo incierto y visibilidad regular, siendo probables algunos aguaceros. Las últimas noticias sobre el avión dan cuenta de su paso por Ros a las siete y media.

Central Cinema

Progra para hoy.—A las seis y cuarto y diez:

Estreno de la grandiosa producción FOX

Por qué se hunde el marino

SUPERIOR Whippet 1929

EN 4 Y 6 CILINDROS - EL COCHE DE MODA

Tan bueno como el mejor y tan barato como el que más

DEMOSTRACIONES Y EXPOSICIÓN EN LA AGENCIA EXCLUSIVA PARA MURCIA, ALBACETE, ALICANTE Y ALMERIA

ADRIAN VIUDAS

FLORIDABLANCA, 75

MURCIA

Gobernantes que viajaron el domingo

Primo de Rivera pasó el día en una finca de la duquesa de Parcent.—Callejo estubo en Sevilla a varios actos y regresó a Madrid

Por telégrafo de la noche Madrid.—El general Primo de Rivera pasó el día del domingo en una finca cercana a Robledo, propiedad de la duquesa de Parcent.

Al regresar a la Corte acudió a la estación, despidiendo a sus hijas que marcharon a Bilbao en unión del ministro de Marina y de la esposa de este.

Asistirá al acto de la botadura de un barco mercante.

Callejo en Sevilla

Sevilla.—Llegó el ministro de Instrucción pública.

Después de apearse se trasladó al Monasterio de Parra, donde tuvo lugar el descubrimiento de una lápida que le dedica la Comunidad como gratitud por haber ordenado la restauración de aquél edificio.

Descubrió la corona que cubría la lápida el Padre Frier, agradeciendo Callejo el homenaje en cariñosas frases.

Después asistió el ministro a la inauguración de un grupo escolar que lleva el nombre de Primo de Rivera.

Lo bendijo el párroco de San Millán.

Se pronunciaron discursos.

Ultimamente presidió Callejo en la Diputación la sesión inaugural del Congreso pedagógico.

Las autoridades ofrecieron un banquete a Callejo, quien por la noche regresó a Madrid.

DEL MOMENTO POLITICO

Interesantes declaraciones de Primo de Rivera

POR TELEGRAMA

(Conferencia extractada) Madrid.—Estrella de clarificación; insensato Dictadura entréguese levantando censura permitiendo manejos, intrigas doctrinarios sientense agraviados.

Nadie honrado solvente puede mejorar Dictadura, aunque bastantes injurias, difamación sin pruebas. Esos solo encuentran eso degenerados.

Dictadura vive porque apóyanla cuerpos armados, clero, funcionarios, clase productora, juventudes, obreros, mujeres aunque no esté adscrito Unión Patriótica.

Perdídese hipótesis absurda Dictadura baseará fórmula se da dura presente pervenir evitando hecatombe, desbarajuste.

No preocuparse dar gusto nadie menos responsable viejo régimen carecen derecho imponer normas.Dictadura no puede irse una espantá como dicesse argot taurino.

Cesará día adecuado año próximo, pero dejando establecida situación sería tranquilizadora.

Como punto partida normalización vida pública Asamblea Nacional realizó labor patriótica redactó Constitución aunque no discutase inmediatamente no será labor perdida. Celebraremos tres periodos planerios amplitud horas interpeleaciones discutase nuestra obra.

Desistí implantar nueva Constitución bajo mi Gobierno pero preocupame dejar Rey Gobierno sucesdame

órgano consulta puedan reunirse recogerse voces votos todos sectores país designados por país mismo.

Oportunamente publicarse penas mientos gobierno; no habrá cambio brusco, sino escalonamiento suave.

Quienes exijan todo o nada deban meditar responsabilidad pues país no quiere entretenerse peligroso juego político.

Banquete a don Luis Luna

El próximo domingo a la una y media de la tarde y en uno de los salones del Casino, tendrá lugar un banquete-homenaje por su nombramiento de Secretario de la Diputación a nuestro distinguido amigo don Luis Luna Escolar.

El banquete lo organiza un grupo de los muchos amigos que en Murcia tiene, reconociendo gustosamente la iniciativa lanzada por nuestro colega «El Liberal».

Las tarjetas pueden recogerse en la Conserjería del Casino y en el Circo de Bellas Artes.

ACADÉMIA DE COMERCIO

dirigida por

Don Federico Diez Puchol, calcula Mercantil, Tesorería de libros por Partida Doble, y Misma francés. Jabonetas, 14.

NOTICIAS

Garbanzos nuevos SON BLANDISIMOS 1'30 Kilo.—No hay mejores. Fonda Negra

Juventud Antoniana

Con motivo de las Bodas de Diamante de la Definición Logmática de la Purísima Concepción de María se celebrará esta tarde a las seis y media en la Casa del Pueblo Católico, un homenaje Literario Musical, al cual quedan invitados todos los Asociados.

El Vicesecretario, Andrés Bruga rolas.

Castañas gallegas

Las más finas y (Las más dulces Las más baratas y) (Las famosas DE ALCAÑAZ Calle de la Frereria, (Junto a la Normal de Maestra)

Misericordia y Maternidad

Ayer, día 16 entraron de semana en la Casa de Misericordia y Maternidad, los vocales de esta Junta, don Manuel Rebordeasa y e. M. I. Sr. don Diego Lopez Taero.

Colonias

Añejo, Tierruca Flores del Campo Flores de Talavera, La Carmelos Alfonso XIII, Imperial, Jardines de España, Olympia, Odylo Japonesa Orde Ley, Sagunto Especial, Regina, Victoria, Las.

(-): Abaniquería de Rayneli (-): (-): Platería 22 (-): Precio fijo,

Saura - Sastre

RIQUELME, 4, duplicado

Los damas pasionales

Conoció a su novia en Caravaca y al verla en Madrid con otro hombre, la mata

El acompañante era novio de una hermana

Por telégrafo de la noche Madrid.—En la Plaza de Chambri un ordenanza del institute partien lar llamada José Rubio García se encontró con su exnovia Gregoria Agudo, de 27 años, agredidiéndola con un cuchillo. Dichas heridas le produjeron la muerte.

Gregoria era una joven bastante agraciada y fué conocida por su novio en Caravaca (Murcia), donde en tablaron relaciones. Después regresó, negándose Gregoria a reanudar las relaciones.

Así las cosas Gregoria vino a Madrid como sirvienta y José que se vio pasar con otro hombre, sufrió un arrebató y no pensó sino darle muerte.

Al declarar ante el juez dijo Rubio que ignoraba que quien acompañaba a Gregoria, cuando él la vió, fuera el novio de su hermana.

Bastones Enorme surtido en fantasía. BAZAR MURCIANO

Especiales para hoy

CIRCO.—Por tarde y noche la interesante película «Los tres Mosqueteros».

MEDIA LUNA.—Cine. «Una hora de locura».

POPULAR.—Cine. «Reconciliación CENTRAL CINEMA.—Cine. «Por qué se hunde el marino».

Precios del mercado

DIA 16 DE DICIEMBRE LONJA

De los 50 kilos

- Patatas 9'00 pesetas Tomates 20'00 Bajocas 25'00. Pimientos menudos 10'50 Pimientos gordos 50'00. Boniatos, 9'00 Nabieoles, 4'50 Cebolla seca 4'00 Guisante, 25'00 Alcañozas 25'00 Habas, 15'00 Ajos secos 100'0. Aples, 17'00 Cardos, 17'00

FRUTAS

- Peros 4'00 Peros 50'00 Melones 14'00 Naranjas (millar) 11'00 Limones 10'50 Granadas, 14'00

DOORNA

- Calabazas totanera, 12'00. Cebolla tierna 6'20 Lechugas 0'50 Coles 1'00. Coliflores 0'90 Ebanos 6'25

PESCADERIA Precios por kilos

- Merluza 3'00 Pescadilla 3'00. Mero 5'00 Calzon 2'50 Emperador 3'00 Fajal 2'00 Calamares 5'00 Jibias 3'00 Galinas 3'00 Mújol 2'50 Magres, 2'00

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—SARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1896

Grandes Talleres de Fundición, Calderaría, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadores magnéticos, Molinos y Trituradoras, etc. etc.
Máquinas de la LUTH & ROSINS, Motores eléctricos y mecánicos, AVANOS para
cosidos, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias
de la Metalurgia.
Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de metales
Depósito y reparaciones de maquinaria eléctrica de 1 a 150 CV

Para tener las cosas
Vuelven a su color natural los ca-
bellos que hayan sido rubios, casta-
ños o negros con el perfeccionado
Aceite Vegetal Mexicano
que garantiza el inventor sus resul-
tados.
No mancha ni quema. Perfume ex-
quisito.
Venta: BAZAR MURCIANO

Artículos para viaje
Sacos de mano, Maletas y correas
en el
Bazar Murciano

Fumadores
Las Pipas para tabaco picado, ki-
tónicas y de fama mundial son
La «Yoco»,
La «Vico»,
La «Underwar»
en el Bazar Murciano

GORDO DE NAVIDAD

Lo repartirá entre sus compradores el
ALMANQUE BILLY-BILLIÈRE
para 1930

pues cada ejemplar lleva una partici-
pación completamente gratuita en el

N.º 26.393

del sorteo de Navidad de 1929,
el de los 15.000.000 de ptas.

ALMANQUE BILLY-BILLIÈRE
Trata de todo, informa de todo, es útil
y entretenido a todas.

ALMANQUE BILLY-BILLIÈRE
es un tomo de 400 págs., 60 artículos,
1.000 grabados, 2.000.000 de letras.

ALMANQUE BILLY-BILLIÈRE
cuesta 2 ptas. en rústica,
2,50 cartón, 7,50 en piel
(Por correo, 0,50 más).

ALMANQUE BILLY-BILLIÈRE
Pídale antes que se agote.

EN LAS BUENAS LIBRERÍAS, PAPELERÍAS Y BAZARES

En caso necesario pedirlo a la Casa Billy-Bil-
lière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, remitiendo
su importe y gastos por giro postal, sellos de
correo (no mayores de 1 pta.), etc.

Perfumería en general
de todas las
marcas selectas.
Venta Bazar Murciano

«Jara Carrillo»

La bebida más exquisita al pala-
dar femenino. No lleva alcohol. Elab-
orada con frutas de Murcia por
José Aroz, Benijáfan-Murcia. Teléfo-
no, 12.

¡¡¡¡¡¡¡¡

Usando solo tres días el patentado
UNGUENTO MAGEO

desaparecen totalmente **cañes y duras-**
as, ojos de gallo, verrugas y ju-
gones

... y muchas imitaciones inefec-
tes. Exigid **UNGUENTO MAGEO**.
En farmacias y droguerías 1'50 pesetas.
Por correo 2 pesetas. **Farmacia**
Plaza de San Ildefonso 5,
Madrid.

Visite en Madrid el **HOTEL**
DE VENTAS donde
EN DOS MINUTOS

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobi-
liario y cuanto necesite para su casa.

Hotel de Ventas

Muebles nuevos 34, lúchos, 34. Muebles de ocasión
Única casa Madrid Entrada libre

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba-México

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La
Oroña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para
La Orosa, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, por
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el
de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de
Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana
con escalas en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de
Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas,
Puerto Rico y Habana, Salidas de Colon para Sabanailla, Caracas, Puerto
Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de
Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y
Fernando Póo de la zona occidental de África.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Orosa y
Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje
de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santa Cruz de las Palmas,
Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Santander.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene es-
tablecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos
Canarios a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas y otras salidas
de las costas, y se adaptarán a cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y para
carga y quemas la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato excelente
como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen su-
perficie en hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para los puertos
de la zona sur de América por líneas regulares.
Las bases de tarifas se encuentran en la tablas adjuntas.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, acidez, acedias y vó-
mitos, inapetencia, náusea, úlcera del estó-
mago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico
digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

La Catalana

Se asegura contra incendios y explosiones de todas clases
otra la Pérdida de Alquileres, Riesgos de agua, de viento y de
Paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1869

inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Matriculada en Bar-
celona, Paseo de Gracia, 2.

Capital suscritor: Ptas. 5.000.000.-Capital desembolsado: Ptas. 2.000.000.-
Reserva Estatutaria: Ptas. 1.000.000.-

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Indemniza- ciones	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutari- a para el año
1887	1.024.178,4	84.580,18	48.155,28	14.010,84
1888	840.033,45	122.308,21	104.367,95	128.228,38
1889	690.901,10	454.964,04	228.287,08	473.004,95
1890	1.207.318,91	909.040,89	347.388,37	902.007,54
1907	7.124.041,69	712.842,78	708.018,88	1.070.111,95
1917	7.808.880,78	7.287.568,09	2.908.570,22	600.000,--
1927	18.061.820,88	4.008.108,73	8.748.285,42	4.200.000,--

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1929
Delegado en Murcia: Agustín Monteverde, Sr. Y. Y. Y.)

CALEFACCIONES

POR AGUA CALIENTE

Perfectamente calculadas para su buen funcionamiento.
Las de menor consumo, más fáciles de manejar y las que dan tempe-
raturas más uniforme, resultando

Muy económicas de coste

Brugarolas y C.ª

Sociedad núm. 10-MURCIA-Teléfono núm. 1239

Referencias a satisfacción sobre demandas.
Presupuestos gratis y sin compromiso.

EL SOL

Agencia de encargos y Transportes

Servicios diarios de domicilio a domicilio
en toda España

PASCUAL II. - TELÉFONO 181

MURCIA

Paraguas Modelo especial
a Ptas. 13'50. Gran surtido.

ARMADERIA DE RAYNELL (Platería, 22) Precio fijo

Unión Española de Explosivos

1ª Sociedad Anónima domiciliada en Bilbao
Sucursal en Madrid, calle de Villanueva n.º 11

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gabaurreta); en Oviedo
(La Manjosa); en Madrid, en Sevilla (El Empalme), en Cartagena; en Barcelona
(Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Morea) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Ácidos Sulfúrico y Oleum, Clorídrico, Nítrico, Guaiaciano - Sulfatos de So-
da, de Cobro, de Zinc, de Hierro y Férrico - Sal Común - Cloratos - Bauxitos -
Meros Neol - Jotas - Materias Colorantes - Colodión - Nitatos - Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA

Superfosfatos - Abonos Compuestos - Minerales y Orgánicos - Nitatos de
Sosa y de Potasa - Clorato de Potasa - Sulfatos de Amonio y de Potasa - Sil-
vinitas - Escorias Orgánicas - Sulfatos de Cobro y Hierro - Azufre - Maquinaria
Agrícola y Accesorios - Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

LABORATORIOS - para el análisis gratuito y completo de los terrenos y
determinación de los abonos más apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA

Dinamitas - Mechas - Detonadores - Polvoras de mina y de caza - Cartu-
chos cargados y vacíos de las mejores marcas extranjeras y nacionales - Balaopetas
para caza - Armas - etc. etc.

Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPRESENTANTE EN MUR-
CIA Don GERÓNIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao número 1 (antigua Casa
de Don Gerónimo Ruiz).

BAZAR MURCIANO

Murcia, Platería, 66 y 65

Especialidad en objetos para regalos. Gran sur-
tido en artículos de Perfumería. Productos de la

Unión en Cartagena

Calle Mayor, número 35.